



國家圖書館七十周年館慶活動紀要

吳英美 國家圖書館研究組主任

民國 92 年 4 月 21 日欣逢國家圖書館建館七十周年館慶。約莫在此之前的二年間，國家圖書館全體同人即已開始進行構思，經過無數次的研商與腦力激盪，精心策劃系列多元且優質的活動內容舉館同慶生日快樂。館慶系列活動內容包括舉辦座談會、研討會、展覽、茶會、系統啓用典禮、編製光碟及出版品等，熱鬧繽紛。謹以活動舉行之日期先後為序摘述各項活動紀要如下：

一、國家圖書館發展策略與展望座談會

館慶系列活動序幕由 4 月 18 日召開「國家圖書館發展策略與展望座談會」展開。座談會主要的目的在於就國家圖書館的功能、角色、任務，藉由專家學者的見解及針砭現況，期博采周知，以提供國家圖書館未來營運方針的建議與線索。這是一場不對外公開的座談會，所有的聽眾皆是本館館員；也是國家圖書館建館以來首次舉辦如此大規模的館務與革建言座談會。

座談會開始前，首先敦請曾經擔任國立中央圖書館（國家圖書館前身）館長達 12 年，對國內圖書館事業貢獻良多的王前館長振鵠進行專題演講。王前館長以國外的發展現況分析國家圖書館應有的任務與功能，並提出對國家圖書館今後的期許。見解精闢、言詞諄諄，王前館長的德範，實讓後輩如沐春風。

本次座談會由莊館長主持，共邀請包括胡歐蘭、吳明德、顧敏、賴鼎銘、薛理桂、邱炯友、楊美華、范豪英、項潔、王梅玲、陳立祥、陳昭珍、陳雪華、黃鴻珠、黃慕萱、鄭恆雄等圖書資訊學界之專家學者擔綱建言人，分別就「館藏發展與國家書目」及「館際合作與知識服務」二項議題進行兩場座談。每一場次在進行座談之前，先由本館與該議題相關的業務單位主管就現況分析、問題與困難

提出書面報告及口頭說明後，旋即由專家學者進行診斷與建言，若有疑義的部分則由莊館長予以補充說明。

在歷時三小時的座談中，與會專家學者對國家圖書館有支持、有期許、亦有批判，關切之情，溢於言表；發言者的態度坦率、言詞懇切，全體館員莫不專注聆聽。對於國家圖書館近年來在人力緊縮、業務量劇增的情況之下，團隊戮力以赴的成果，在這一刻攤開在專家們的面前接受檢驗，同人們自是冷暖點滴在心頭：時而因獲共鳴而報以會心一笑、時而因說到難為處而情緒低迷，但也因發言者的妙語如珠而使嚴肅的會場氣氛輕鬆不少。

總結兩個場次的座談，專家學者們共提出包括研擬國家圖書館五年發展策略、國家總書庫、國家總書目、館際合作、文獻傳遞及知識入口網站等多項建議方案。莊館長對專家們慨然相助揪舉館務興革要項的熱忱與用心表示由衷感激，在會議結束前責成研究組彙整本次座談會的寶貴建言並予以列管。

二、慶祝茶會暨系統啓用儀式

於 4 月 21 日館慶當天在本館閱覽大廳舉行的七十周年館慶茶會及「臺灣記憶」暨「臺灣概覽」系統啓用儀式是系列活動的高潮。茶會在悠揚的國樂聲中開始，除教育部次長呂木琳蒞館致賀詞外，文化界耆老陳其祿先生、中央研究院院士曹永和先生、國家圖書館的歷任館長、圖書資訊界人士、本館退休館員等齊聚一堂，老友在此相逢，自是份外親切，會場處處洋溢著歡樂笑聲。

首先由呂次長頒發本館資深服務人獎，最高年資有長達 35 年者；國家圖書館能有今日，這群奉獻人生全部黃金歲月的幕後推手絕對值得在功勞簿上留名。



七十年漫漫長路，其間的悲歡離合藉由紀念光碟的播放娓娓道來，牽動在場的每一位賓客心底的絲弦；一張張發黃的照片，任憑科技的修飾仍難掩斑駁，道不盡歲月的滄桑。影像中的人物或展翅高飛、或堅守崗位，都在國家圖書館的成長軌跡上留下不可抹滅的印痕。對照今日容顏，已喚不回影像中當年的意氣風發，僅能笑中帶淚地自嘲往事只能回味。

國家元首陳水扁總統百忙中蒞臨會場，為茶會掀起另一波高潮，氣氛 High 到最高點。陳總統除嘉勉工作人員，與歷任館長共同按鈕啓用「臺灣記憶」暨「臺灣概覽」系統並聽取上述二個系統的簡報外，最後並與莊館長合切象徵七十歲的四層蛋糕。這是國家元首第一次蒞臨國家圖書館的閱覽大廳，全體同人咸感與有榮焉。

茶會在與會貴賓、同人的大合影中落幕，國家圖書館七十歲的生日宴備覺溫馨感人。

三、圖書館與閱讀運動研討會暨展覽

此次研討會之所以訂名為「圖書館與閱讀運動研討會」，主要的靈感來自去（91）年 11 月一本以「閱讀：新一代知識革命」為題的《天下雜誌》專刊。書中以對比方式，道盡國內閱讀風氣遠落後於歐美先進國家的憂心忡忡，對國內日漸低落的閱讀能力與興趣提出警訊，同時也彰顯國內對閱讀的軟硬體設施的漠視。過去，雖然在國內各個角落有不同的團體，透過舉辦不同的活動，為閱讀播撒種子，而公共圖書館更是已深耕多年，如讀書會等；國家圖書館多年來配合教育部終身學習的政策，也持續舉辦過多種活動，如愛鄉讀鄉、親子共學等倡導社會各年齡層的閱讀風氣；但是距離將閱讀蔚為風潮的階段，仍然有一段漫長的路。莊館長深感唯有拋磚引玉進而眾志成城，方得以竟全功，因而極力督促此次研討會的舉辦。此次研討會是國內首次舉辦有關閱讀的大型學術研討會，尤其是在「世界閱讀日」（World Book Day）的前夕舉行，以為國家圖書館建館七十周年館慶系列活動的主軸，更具有指標意義。

此次研討會的籌辦為求周延，邀請館外數位多年來在推動國內閱讀風氣上卓然有成的專家學者組成籌備委員會；歷經三次會議，舉凡研討會名稱、

會議主題、會議子題、主持人與發表人名單擬訂與邀請等皆經多次反覆討論後定案。

研討會於 4 月 22 日與 23 日假本館國際會議廳舉行，由來自全國文化局、公共圖書館、中小學教師、讀書會等共約 270 餘位代表與會。教育部呂木琳次長以貴賓身份蒞臨會場致詞，呼籲臺灣要在廿一世紀和世界各國一較長短，必須不斷地學習，不能再依靠傳統的製造業要憑藉科技研究發展，閱讀就是最基本而重要的手段。會中並邀請天下雜誌發行人殷允芃與中央研究院副院長曾志朗分別以「有閱讀，就有希望」及「科學的閱讀與閱讀科學：新雙城記」為題發表專題演講。

二天的會期就閱讀經驗分享、閱讀素材的選擇、讀書會的經驗、閱讀融入教學、出版與閱讀、全民閱讀運動的規劃等六個主題共發表 20 篇論文，最後並安排一場綜合座談，以為總結。論文發表人皆是來自在閱讀領域中引領風騷的佼佼者，分別來自媒體界、出版界、學界、基金會、圖書館界等，於會中傾囊相授得之不易的經驗及分享過程的冷暖，獲得與會代表的熱烈迴響，臺上臺下互動相當熱絡。此次研討會由於籌備委員會的設想周到、安排得宜，使得會議相當圓滿成功。

配合「圖書館與閱讀運動研討會」亦在會場外舉辦閱讀運動展覽，展出內容包括閱讀運動成果展、主題書展、童書精選、圖書陳列技巧觀摩展示等四大主題，向國人展示國內近年來在推動閱讀運動的成果與心路歷程。由於內容多元且完整，同時有多位專家於展場向參觀者解說，頗受好評。

四、各項展覽

在館慶的系列活動中，除上述動態的活動外，各項展覽的靜態展現，亦為喜氣洋洋的館慶增添畫龍點睛的效果。僅臚列幾項重要展覽如下：

（一）圖書館與閱讀運動展覽

展出時間：4 月 21 日至 4 月 23 日

展出地點：文教區三樓國際會議廳外川堂

（二）蕭滋教授音樂作品及哲理文稿論述展

展出時間：3 月 18 日至 4 月 30 日

展出地點：閱覽區六樓藝術資料室外川堂



(三) 特藏英華—歷代圖書演進展

展出時間：4月21日至7月31日

展出地點：閱覽區四樓善本書室

(四) 福爾摩沙圖書資料展

展出時間：3月20日至4月30日

展出地點：閱覽區二樓閱覽大廳

五、各項出版品

在系列的活動中，除座談會、研討會、展覽等熱鬧登場之外，同人精心編輯的各式出版品更是琳琅滿目：

(一) 國家圖書館七十年記事

動員全館各組室，費時一年，為國家圖書館走過七十年留下紀錄的《國家圖書館七十年記事》，在精美的包裝下蘊藏著國家圖書館以一步一腳印走過華路藍縷，與社會脈動同行的艱辛與喜悅。全書由文字敘述與圖輯二部分組成，共分緒論、組織職掌、館藏建構、閱覽及參考服務、專業技術服務、資訊發展、國際交流與合作、研究與輔導、館舍建築、兼辦漢學研就中心及展望未來等十一章，全書長達40餘萬字及照片360餘幅。本書亦同時出版DVD版及抽印圖錄部分另成《國家圖書館七十大事圖錄》。

(二) 國家圖書館館刊

《國立中央圖書館館刊》曾因戰事停刊，於民國56年在臺復刊；後順應館名正名，刊名亦隨之變動為《國家圖書館館刊》，刊期仍沿襲半年刊。民國92年第一期因適逢七十周年館慶，遂提早於館慶當日出刊。本期內容除維持原學術論著篇幅外，另外再增加胡述兆、曾濟群及盧荷生等三位國家圖書館顧問的賀文。

另外，將自在臺復刊的新一卷第一期（民國56年出刊）起至民國91年第二期止的各期所刊載的單篇文獻編製目錄索引而成《國家圖書館館刊總目及索引》，不僅為檢閱，亦為延長文獻生命週期之舉。本書內容共分卷期目錄、分類目錄、篇名索引及著者

索引等四大部分，是研究圖書資訊學不可或缺的參考工具。

(三) 技術規範

民國90年本館接受教育部委託進行依據「圖書館法」研定各類型圖書館營運基準及技術規範，先後完成七種類型之圖書館營運基準、六種圖書資訊相關技術規範、圖書館輔導要點。上述各項「圖書館法」的相關子法皆已報部審核公布。

在館慶的同時，將已公布的中國編目格式、文獻分析機讀格式、詮釋資料格式規範、資料數位化與命名原則、數位圖書館分散式檢索協定、資訊檢索服務與協定等六種圖書資訊相關技術規範予以出版，以提供圖書館界參考使用。其中中國編目規則更同時出版平裝與活頁二種裝訂型式。

(四) 中華民國圖書館年鑑

自民國88年出版第三次《中華民國圖書館出版年鑑》以來，皆維持年度出版。民國91年之《圖書館年鑑》亦於館慶日出版。因循過去的風格，採文字與圖錄並蓄，惟本次年鑑對中小學圖書館的發展現況多所著墨。

(五) 其他文宣

除上述各項較大規模的出版品外，本館讀者服務的相關規定、須知、簡介等皆全面更新內容及重新編印，或為摺頁，或為手冊，種類繁多。當然，其中亦有不少為使各界更加善用本館的設施而新編印的手冊，如《國家圖書館網路資源系統導覽》即是。

另外，亦有專為展覽所編印的專輯手冊與摺頁，例如《特藏英華》、《出版、閱讀與圖書館：國家圖書館七十周年館慶研討會展覽專輯》等皆是。

回首來時路，從南京創館、抗戰西遷、臺北南海路復館、以至新館營運，國家圖書館即便已走過八千里路雲和月，但是人生七十才開始；全體同人在各界的期盼下，唯有緬懷過去、策勵未來，為期待下一個更豐富的十年、再造國圖風華而努力。